2020江苏省普通高中学业水平
合格性考试仿真模拟卷(七)
一、 单项选择题
1. D　【解析】“为子者必孝其亲,为兄者必爱其弟,为弟者必恭其兄”体现重视血缘关系的宗法观念,故D项正确;孝亲、恭兄和世袭特权、敬天法祖无关,排除A、B;封邦建国是分封制,与孝亲、恭兄无关,排除C。
2. A　【解析】“每年农历四月,万物生长旺盛,急需雨水浇灌之时,举行求雨礼”,这说明求雨是为了农业生产,故A项正确;手工业、商业和渔业和求雨都没有关系,故B、C、D三项错误。
3. A　【解析】左图是司(后)母戊鼎,右图是四羊方尊,均是商周时代的,商周时代也被称为青铜时代,所以A项符合题意;青铜器主要是商周时代的而非秦汉、两汉以及魏晋时期的,B、C、D三项均不符合题意,排除;故本题选A。
4. C　【解析】秦朝统一之后,秦始皇创立了皇帝制度,自称为“始皇帝”,故C项正确;其他选项不符合题意,排除。
5. A　【解析】据材料“宜罢中正,除九品,弃魏氏之弊法,立一代之美制”并结合所学知识可知,科举制取代了九品中正制,故A项正确;察举制实行于汉代,在九品中正制之前,故B项错误;材料反映了九品中正制被废除,故C项错误;征辟制也实行于汉代,在九品中正制之前,故D项错误。故选A。
6. A　【解析】根据所学知识可知,董仲舒主张天人合一、天人感应,春秋大一统,罢黜百家、独尊儒术,三纲五常和君权神授。故答案为A项;B、C、D三项不符合史实,排除。
7. D　【解析】图中所展示的是唐朝时期出现的灌溉工具筒车,故D项正确;战国、秦汉时期没有出现筒车,排除A、B;曹魏时期马钧发明灌溉工具翻车,依靠人力进行灌溉,不符合题意,排除C。
8. B　【解析】结合所学知识可知,唐朝尚书省负责执行,其下设吏、户、礼、兵、刑、工六部,故B项正确。唐朝中书省和门下省分别负责决策和审议,故A、C两项错误。枢密院是宋朝的军事机构,故D项错误。
9. C　【解析】“城区即市区”指坊市界限被打破,这最早发生于宋朝东京,故C项正确;秦朝咸阳和唐朝长安实行坊市分离的制度,故A、B两项都错误;明朝苏州不是最早出现“城区即市区”,故D项错误。故选C。
10. D　【解析】徽商、晋商是明清时期著名的商帮,明清时期工商业市镇也大量兴起,D项符合题意;材料反映的是明清时期经济发展状况而非秦汉时期、隋唐时期、宋元时期的经济状况,所以A、B、C三项不符合题意,排除;故本题选D。
11. B　【解析】本题考查《南京条约》的内容。所谓“打开大门”是相对于鸦片战争前中国的闭关自守而言的,《南京条约》规定开放五口通商打破了原先闭关自守的局面,故B项符合题意,所以应选B。
12. B　【解析】洪仁玕根据其居留香港期间的观察写成了《资政新篇》,其成为最早在中国提出发展资本主义的方案,是中国追随世界历史潮流的体现。故选B。
13. D　【解析】根据材料“以永禁或设、或入与诸国仇敌之会,违者皆斩……如复滋伤害诸国人民之事,或再有违约之行,必须立时弹压惩办,否则该管之员,即行革职,永不叙用”,结合所学知识,可知出自《辛丑条约》。故选D。
14. C　【解析】依据题干中“从君主到民主”“社会转型”,结合所学知识可知辛亥革命是一次“比较完全意义上”的资产阶级民主革命,推翻了中国两千多年来的君主专制政体,创建了资产阶级民主共和国。
15. C　【解析】由材料“1912年获利4万余,1913年获利增至10万元,1914年为16万元”可知南洋兄弟烟草公司在1912~1914年发展迅速,此公司是民族资本主义企业,结合所学知识可知,其发展迅速的原因是南京临时政府奖励实业政策推动了民族资本主义的发展,故C项正确。
16. B　【解析】根据所学知识,“外争主权,内除国贼”“不办卖国贼不开行”“罢市救国”等标语出现在五四运动中,五四时期一般指1919年5月4日~6月28日。故答案为B项;A项的时间是1898年6月11~9月21日,时间不符,排除;C项的时间是1924~1927年,时间不符,排除;D项的时间是1927~1937年,时间不符,排除。
17. C　【解析】根据所学知识可知,南昌起义打响了中共反抗国民党反动派的第一枪,标志着中共独立领导武装斗争和建立人民军队的开始。故答案为C项。
18. C　【解析】图表反映的是1935~1937年我国部分工矿业发展情况,结合所学知识可知,1935年国民政府开展“国民经济建设运动”,鼓励发展工业,民族工业出现较快发展,C项正确。
19. C　【解析】根据“全国军民齐奋起,打得日寇投了降”可知,此童谣反映了中国取得抗日战争胜利的最主要原因是实行了全民族抗战,故C项正确。
20. A　【解析】从《劝父亲入社》图片中,家庭成员的活动,结合所学知识可知,广大群众参与和了解农业合作化运动,A项正确;人民公社化和“大跃进”运动发生在1958年,B、C两项不符合题意;《劝父亲入社》指的是对农村生产关系的社会主义改造,不是包产到户的家庭生产,D项错误。
21. A　【解析】结合所学知识可知,余光中在《乡愁》的期盼是祖国早日实现统一,故A项正确。“一国两制”是在20世纪80年代提出的,“三通”是1981年由大陆明确提出,达成“九二共识”是在1992年,以上三项皆发生在1971年之后,故B、C、D三项错误。
22. A　【解析】1971年10月25日,第26届联合国大会恢复中国在联合国的合法席位,故A项正确;中日两国正式建交是1972年,B项错误;和平共处五项原则的正式提出是1953年,C项错误;中美两国正式建交是1979年,D项错误。
23. B　【解析】依据材料中“1972年2月21日,周恩来与尼克松的握手”“跨越大洋的握手”并结合所学知识可知,图中的事件是1972年美国总统尼克松访华,根据所学知识可知,尼克松访华,中美双方签署《联合公报》,两国结束了二十多年的对抗,两国关系开始走向正常化。
24. B　【解析】本题的关键词就是安徽和改革。对于改革开放中的安徽,最重要的就是家庭联产承包责任制。再根据“贴着身家性命干的事”这一叙述,更加确定就是B项。
25. D　【解析】提倡人性解放是文艺复兴的表现,故A项错误。冲击宗教神权束缚和主张信仰得救是宗教改革的表现,B、C两项错误。启蒙思想家们认为判断是非的唯一标准只有人自己的“理性”,主张获得人本身的解放,故选D。
26. B　【解析】本题考查学生对历史材料的理解能力。根据材料中“假如所有公民一致同意破坏契约,无疑地这将是合法的破坏”分析,体现了人民主权说。
27. B　【解析】从题干材料“权力在议会”可以看出英国政治体制的特点是议会主权,国王“统而不治”,只是国家的象征,故选B项。A、C、D三项叙述不符合史实。
28. D　【解析】由《归来没有统帅》,欧洲航海家,通过其航海“证明地球表现……是一个统一的完整水域”,结合所学知识可知,这位航海家是麦哲伦,D项正确;其他三人不能满足归来和环球航海的条件,A、B、C三项错误。
29. A　【解析】从材料18~19世纪中期英国城市人口占总人口比例(%)的变化情况可知,英国城市化进程加快,结合所学知识可知是由于工业革命的开展带来的影响,故选A。第二次工业革命的进行是从1866年西门子发明的发电机开始的,与材料时间不符,故排除B。材料未体现“政府鼓励人口迁移”的信息,故排除C。世界市场的初步形成是在19世纪中叶,与材料时间不符,故排除D。
30. C　【解析】图片中锤头、剪子和布代表的是美国行政、立法和司法之间三种权力,C项正确;图片不能说明人民主权原则,A项错误;材料中锤头、剪子和布只是单项制衡,不是相互制衡,B项错误;材料不能体现出联邦制特点,D项错误。
31. D　【解析】1917年11月7日晚,彼得格勒武装起义爆发,“阿芙乐尔”号巡洋舰炮击临时政府所在地冬宫,成为十月革命的象征,D项正确。
32. C　【解析】罗斯福新政的最大特点就是国家全面干预经济,故C项正确。
33. B　【解析】列宁于1924年逝世,这与题干中“1927年至1939年”不符,故A项错误;结合所学知识,1927年至1939年当政的苏联领导人为斯大林,故B项正确;赫鲁晓夫于1953年执政,这与题干中“1927年至1939年”不符,故C项错误;戈尔巴乔夫于1985年执政,与题干中“1927年至1939年”不符,故D项错误。
34. D　【解析】20世纪80年代初,英国社会服务的决策权限下放到地方政府甚至社区,由政府、民间组织和志愿者团体共同承担,减少了对经济的干预,减少了政府的公共开支,故D项正确,C项错误;20世纪80年代初,英国经济政策的调整缓解了“滞胀”局面,排除A;90年代美国出现“新经济”,B项错误。
35. C　【解析】从“戈尔巴乔夫上任之初……心里没数”到改革措施失败,从本质上说明了他对改革没有正确的方向和思路,C项正确;禁酒运动从本质上说不只是民生问题,并且与农业生产关系不大,A、B两项不符合题意;戈尔巴乔夫的禁酒运动不是市场经济,不能体现其从本质上要放弃计划经济,D项错误。
36. C　【解析】据材料“为美国在经济上控制西欧铺平了道路”并结合所学知识可知,这反映了马歇尔计划的作用,故C项正确;丘吉尔发表“铁幕”演说揭开了“冷战”的序幕,不符合题意,故A项错误;布雷顿森林体系属于世界货币金融体系,不符合材料,故B项错误;北大西洋公约组织属于美国为首的军事政治集团,不符合题意,故D项错误。故选C。
37. A　【解析】结合所学知识可知,欧洲联盟的会旗为天蓝色底,上面12颗星围成一个圆圈,代表欧盟的12个国家,故A项正确。
38. C　【解析】一个国家的外交政策取决于它的综合国力,尤其是其经济实力的状况,由此可知C项正确。
二、 材料解析题
39. (1) 思想:仁、礼。作用:有利于规范人与人及人与社会的关系,有利于教化人民,治理国家。(3分)
(2) 格物致知(或博学、审问、慎思、明辨、笃行等,或穷究事物原理,从而获得知识)。天理是宇宙万物的本原。(4分)
(3) 良知是人心中固有的善性(致良知)。依据:心外无理,理在心中。(2分)
(4) 目的:经世致用(明道救世)。
意义:批判空谈,开朴实学风先河。(3分)
40. (1) 内容:限制生产(减耕减产),提供补贴。
原因:经济危机。(2分)
(2) 特点:优先发展重工业。
原因:战争威胁,增强国防力量;基础薄弱,增强经济实力。(3分)
(3) 表现:
50年代早期:实行五年计划;优先发展重工业;三大改造。(3分)
70年代后半期之后:召开十一届三中全会,把工作重心转移到经济建设上来;实行改革开放(若答改革开放的具体措施也可得分);建设中国特色的社会主义道路。(4分)
